

18 *учителевуто*

- СТР -

ВОЛОГОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(Год т тридцать первый).

Цѣна годовому изданію ТРИ рубля съ пересылкою и безъ пересылки. Выходитъ 1 и 15 чиселъ каждого мѣсяца. За напечатаніе объявлений за каждую строкку или мѣсто строкки взимается за одинъ разъ— 10 коп., за два раза— 18 коп., за три раза— 24 коп. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 копѣекъ.

Сентября 15.

№ 18.

1895 года.

I.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему до-
кладу Синодального Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію
Св. Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ въ 12-й день авгу-
ста, на сопричисленіе, за 50-ти-лѣтнюю службу, къ ордену св. Владимира 4-й степени священника Введенской Верюж-
ской церкви Вельского уѣзда Алексія Попова.

Государь Императоръ, согласно съ заключеніемъ
Комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о на-
градахъ, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 25-й день января
текущаго года, пожаловать серебряныя медали съ надписью
„за усердіе“—а) для ношенія на шеѣ на Станиславской лен-
тѣ: старостѣ Богородицкой кладбищенской церкви г. Волог-
ды мѣщанину Феодору Носкову и предсѣдателю приход-
скаго попечительства при Устюжской градской Дымковской
церкви 2 гильдіи купцу Алексѣю Кушеверскому, б) для
ношенія на груди на Станиславской же лентѣ: старостѣ Щу-
горской Стефановской церкви Устьысольского уѣз., крестья-
нину Поликарпу Головину и Вологодскому мѣщанину
Александру Порозову.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Награжденіе похвальнымъ листомъ. Староста Николаев-
ской Флоровской ц. Кадниковскаго у. крестьянинъ Николай
Черепенинъ, согласно представленію мѣстнаго благочиннаго,
13 августа удостоенъ награжденія похвальнымъ листомъ.

Определенія на должности, увольненіе за штатъ, рукоположенія и посвященіе въ стихарь. Священникъ Койгородской Спасск. ц. Устьсысол. у. Николай Покровскій 16 августа утвержденъ въ должности втораго духовника по благочинію 2 окр. сего уѣзда. Кончившій курсъ духов. семинаріи Николай Марковъ 25 іюня опредѣленъ, а 6 августа рукоположенъ во священника къ І.-Богословской Ивановской ц. Вологодск. у. Псаломщикъ Николаев. Зыковской ц. Грязовецкаго у. Владимира Лебедевъ 25 іюня опредѣленъ, а 16 августа рукоположенъ во священника къ Космо-Даміановской Яхренгской ц. Кадниковскаго у. Псаломщикъ Визингской Троицкой ц. Устьсысол. у. Александръ Вахомскій 25 іюня опредѣленъ, а 19 августа рукоположенъ во священника къ Летской С.-Преобр. ц. сего же уѣзда. Надзиратель за учениками Тотемскаго дух. училища Николай Кратировъ 5 августа опредѣленъ, а 15—рукоположенъ во священника къ Крестовоздвиженской ц. г. Сольвычегодска. Учитель Ильинской Вожегодской ц.-приход. школы Кадников. у. Иванъ Кудрявцевъ 9 августа опредѣленъ, а 19—рукоположенъ во діакона къ Явенгской Покровск. ц. того же уѣзда. Священ. Тиксненской С.-Преображен. ц. Тотемскаго у. Ioannъ Быстровъ 20 августа, по болѣзни, согласно прошенію, уволенъ за штатъ, а на его мѣсто того же числа опредѣленъ студентъ дух. семинаріи Анатолій Толстиковъ. Заштатный псаломщикъ Николай Ермолинъ 22 августа опредѣл. на штатное псаломщическое мѣсто къ Воскресенской Печенгской ц. Тотемскаго у. Псаломщикъ Крестовоздвиженской Чукломской ц. Устьсыольского у. Геннадій Поповъ 25 августа опредѣленъ на штатное діаконское мѣсто къ Пыелдинской Николаевской ц. того же уѣзда. Псаломщикъ Ильинской Дубниковской ц. Вологодскаго у. Николай Лебедевъ по болѣзни, согласно прошенію, 26 августа уволенъ отъ мѣста. Псаломщикъ М.-Арх. Кубеницкой ц. Кадников. у. діаконъ Александръ Шутовъ 31 августа перемѣщенъ на штатн. діаконское мѣсто къ Небдинской С.-Преображен. ц. Устьсысол. у. Псаломщикъ Воскресенской Ракулевской ц. Вологодск. у. Иларій Поповъ по ходатайству мѣстн. благочиннаго, 11 іюня посвященъ въ стихарь.

III.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ ПО ЕПАРХІИ.

Пожертвованія. Въ Вожегодскую Ильинскую ц. Кадниковскаго у. приобрѣтены двѣ иконы Б. М. „Иверской“ и „Скоропослушницы“ и икона св. вм. и цѣліт. Пантелеимона, на что мѣстный церковный староста крестьянинъ Димитрій Че-

юдиловъ пожертвовалъ изъ своихъ средствъ 150 р. и 150 р. собраны съ прихожанъ; сверхъ того староста Чегодиловъ на свои же средства пріобрѣль въ стоящую близъ церкви часовню мѣдный посеребреный подсвѣчникъ, стоющій 10 руб. Въ Вотчинскую С.-Преображенскую ц. того же у., отъ разныхъ лицъ прихода поступило 250 р. на поминовеніе рода жертвователей. Отъ Вологодской купеческ. вдовы *Анніи Дмитріевой* въ Спасо-Каменный мон., что на Кубенскомъ озерѣ, поступилъ 4% сторубл. билетъ на вѣчное поминовеніе рода жертвовательницы. Въ Нежемскую Богоявлен. ц. Вельскаго у. приходскіе крестьяне дер. Савинской пожертвовали серебряные вызолоченные священ. сосуды, двѣ пары воздуховъ, два подсвѣчника и діаконскую свѣчу, употребивъ на все это 106 р. 50 к. Протоіерейская вдова *Рахиль Боршакова*, согласно волѣ покойнаго мужа ея, внесла въ Вознесенскую Евѳиміевскую ц. Кадниковскаго у. 4% сторублевый билетъ съ правомъ пользованія $\frac{1}{4}$ процентовъ церковю и $\frac{3}{4}$ —причтомъ. Вологод. мѣщанинъ *Яковъ Самагиновъ* пожертвовалъ 50 р. въ пользу причта Троицкой Пельшемской ц. Кадников. у. Староста *Васіанъ Максимовъ* въ приходскомъ своемъ храмѣ вместо деревянной предъалтарной рѣшетки устроилъ на свои средства желѣзную, израсходовавъ на это 130 руб. На устройство иконостаса въ верхнемъ этажѣ Стефановскаго храма въ г. Устьсыольскѣ поступили слѣдующія пожертвованія: а) отъ Устьсыольской земской управы 2000 р., б) отъ Устьсыольскихъ купцовъ: *Анфала Кузьбожева* 150 р., *Александра Забоева* 100 р., *Ивана Комліна* 75 р., *Васілія Комліна* 75 р. и мѣщанки *Анны Маєвой* 200 р. и в) членами коммисіи по устройству сего храма собрано отъ разныхъ лицъ—горожанъ Устьсыольскихъ 339 р. Въ Лазаревскую кладбищенскую ц. г. Вологды—1) отъ Вологод. мѣщанина *Платона Смирнова* высеребренное и мѣстами вызолоченное паникалио, стоимостію до 200 руб., 2) отъ Вологод. купеческ. вдовы *Евгении Ульевой* а) серебряные золоченые увѣшенія для евангелія, вѣс. 7 ф. 26 з., стоимостію до 200 р., б) два полныхъ облаченія для священника и діакона, цѣною до 250 р. и в) двѣ 4% облигациіи на 200 р. и 3) отъ купеч. вдовы *Юліи Яковлевой* въ неприкосновенный капиталъ церкви 150 р. и полная облаченія для священника и діакона серебряной парчи, стоимостію до 200 р. Отставн. солдатъ *Георгій Гробовъ* пожертвовалъ въ приходскую свою Вочевскую Георг. ц. Никольскаго у. сребропозлащенный напрестольный крестъ цѣною въ 110 р., 30 р. на пріобрѣтеніе серебрян. ризы для храмовой иконы и къ вновь строющейся Ильинской ц. при д.

Медвѣдіцъ колоколь въ 8 пуд. стоющій 110 р. Священ. Николаев. Отводинской ц. Вологод. уѣз. Викторъ Авессаломовъ представилъ въ Правленіе Вологод. дух. семинаріи, согласно завѣщанію своего брата, 100 р. въ качествѣ жертвы въ домовую семинар. церковь, на вѣчное поминовеніе его рода.

Померми: 21 іюня—діаконъ Деревянской Христорожд. ц. Устьысольского у. Павелъ Богословскій, 7 августа—духовникъ Сямскаго Богородицерождеств. монастыря іеромонахъ Тихонъ, 15 августа—священникъ Воскресенской Лещевской ц. Кадниковскаго уѣзда Михаилъ Билевъ.

Поврежденіе отъ грозы и градобитія. 14 числа іюня мѣсяца сильной бурей съ градомъ и дождемъ сломило шпицъ на колокольнѣ Ильинской Выгаловской ц. Вологодскаго у., а у причта сей церкви избило рожь и частію яровое поле, причинивъ убытокъ, по сдѣланному исчислению, церкви на 150 руб. и причту на 110 руб. Того же числа у причта Богородицкой Говоровской ц. Вологодскаго же уѣз., градомъ выбило озимой хлѣбъ и значительно помяты травы. По заключенію мѣстнаго волостнаго старшины, дѣлавшаго осмотръ полей и луговъ и вычислявшаго понесенные причтомъ убытки, Говоровской причтъ, можно сказать, лишенъ всѣхъ доходовъ отъ урожая текущаго года; въ частности, понесено убытокъ священникомъ на 450 руб. и діакономъ на 150 руб.

Праздныя мѣста въ епархіи: Священническое при Вондокурской Троицкой ц. Устюжскаго уѣз.; діаконскія—при церквяхъ: Троицкой Телеговской—Устюжскаго уѣз., Покровской Вилегодской—Сольвычегодскаго уѣзда, Устьнемской Спасской и Керчемской I.-Предтеченской—Устьысольскаго уѣз. и при Сольвычегодскомъ Благовѣщенскомъ соборѣ; паломническія—при церквяхъ: Ильинской Дубниковской—Вологодскаго уѣз., Воскресенской Заболотской—Грязовецкаго уѣз., Лиходіевской Воскресенской—Вельскаго уѣз., Погостской Николаевской—Сольвычегодскаго уѣз., Аѳанасіевской Ужинской и Крестовоздвиженской Чукломской—Устьысольскаго уѣзда и Воскресенской Лещевской—Кадниковскаго уѣзда.

IV.
О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковно-пр. школъ и школъ грамоты вологодской епархии за 18⁹²/93 уч. годъ.

(Продолжение).

8. СОЛЬВЫЧЕГОДСКИЙ УѢЗДЪ.

I.

Сольвычегодский уѣздъ, по Швейцеру, занимаетъ пространство около 31,938¹ кв. версты, населенія въ немъ къ 1 января 1893 года было 55,737 душъ м. пола и 56,913 душъ ж. пола, въ томъ числѣ дѣтей школьнаго (отъ 7 до 14 лѣтъ) возраста 7,412 мальчиковъ и 7,508 дѣвочекъ. Число приходовъ въ уѣздѣ и въ городѣ прежнее.

Число церковно-приход. школъ въ отчетномъ году было прежнее—50; школъ грамоты въ уѣздѣ было 16, а именно: 1) Коряжемская—при Коряжемскомъ мон. (съ января 1893 г. преобразована изъ церковно-пр. школы, которая существовала съ 1887 г.), 2) Урдомская—при церкви (съ января 1893 г.), 3) Гришановская—въ Чакульскомъ прих. (съ 1891 г.), 4) Нименская—при церкви (съ 1890 г.), 5) Вилегодско-Ильинская—подвижная (съ октября 1892 г.), 6) Юрьеваволоцкая и 7) Поршанская—при церквяхъ (съ января 1893 г.), 8) Сергиевская—въ Черевковскомъ прих. (съ февраля 1893 г.), 9) Ягрышская—въ Ягрышкомъ прих. (съ 1891 г.), 19) Прилукская—въ Н.-Тоимскомъ прих. (съ 1888 г.), 11) Качемская—въ томъ же прих. (съ 1893 г.), 12) Сефтренская—въ В.-Тоимскомъ прих. (съ января 1892 г.), 13) Сважская—въ томъ же прих. (съ 1892 г.), 14) Ереминская—въ Вершинско-Николаевскомъ прих. (съ 1892 г.), 15) Усть-Юмищская—въ Нововыставочномъ Вознесенскомъ прих. и 16) Нижне-конгская—въ Пучужскомъ прих. (съ января 1893 г.). Училищъ же другихъ вѣдомствъ въ уѣздѣ 7, изъ нихъ два въ гор. Сольвычегодскѣ—городскія двухклассн.—мужское и женское, два приходскихъ—мужское и женское въ заштатномъ городѣ Красноборскѣ и три Министерства Нар. Просв.: Иларіоновское, Черевковское и Песчанское. Въ каждомъ изъ приходомъ Сольвычегодского уѣз. есть или училище, или церковно-прих. школа, или школа грамоты, или то и другое вмѣстѣ.

Въ отчетномъ 1892/3 уч. году число учащихся къ концу года было: 1) въ церковно-прих. школахъ 1813 мал. и 170 дѣв. 2) въ школахъ грамоты 335 мал. и 36 дѣв. и 3) въ училищахъ другихъ вѣдомствъ 378 мал. и 118 дѣвоч. Въ числѣ

учащихся только два раскольника и два католика, изъ которыхъ первые два обучаются въ Кивокурской церковно-прих. прих. школѣ, а послѣдніе два—въ Черевковскомъ Мин. Нар. Просв. училищѣ. Всѣ церковно-прих. школы и школы грамоты Сольвычегодского уѣз. принадлежать къ разряду смѣшанныхъ школъ. Дѣтей школьнаго возраста (отъ 7 до 14 лѣтъ), не посѣщающихъ школы, около 12,070 человѣкъ, но сколько ихъ остается вовсе безъ обученія, это опредѣлить трудно по той причинѣ, что одни изъ учащихся, окончивъ курсъ напр. 11 лѣтъ, все таки три года—до крайняго предѣла школьнаго возраста—считаются въ числѣ дѣтей школьнаго возраста виѣ школы; другіе—выходятъ до окончанія курса лѣтъ 9—10-ти отъ рода и показываются 4 и 5 лѣтъ въ числѣ дѣтей школьнаго же возраста виѣ школы. Собрать же точныя свѣденія собственно о дѣтяхъ, остающихся вовсе безъ обученія, Отдѣленіе не располагаетъ достаточными для того средствами.

II.

Общее число раскольниковъ въ уѣздѣ увеличилось до 1725 душъ обоего пола; кромѣ того, 13 католиковъ и 4 иновѣрца. Распредѣляются они по благочиніямъ и приходамъ такъ: а) въ городскомъ благочиніи—7 католиковъ; б) въ 1 благоч. округѣ—466 человѣкъ раскольниковъ—въ приходахъ: Верхне-Уфтижскомъ 386 раск., Нижне-Уфтижскомъ 61 раск. и Погостскомъ 19 раск.; в) въ 3 благочин. округѣ 523 раскольника и 4 иновѣрца—въ приходахъ: Красноборскомъ 3 раск., Бѣлослудскомъ 187 раск., Цивозерскомъ 27 раск., Лябельскомъ 4 раск., Волчерьчевскомъ 23 раск., Пермскому 234 раск. и 4 иновѣр., Дроковановскомъ 35 раскол., Едомскомъ 5 раск. и Ракульскомъ 5 раск., и г) въ 4 благоч. округѣ 736 раскольниковъ и 6 католиковъ—въ приходахъ: Черевковскомъ 102 раск. и 6 катол., Кивокурскомъ 54 раск.. Ягрышскомъ 2 раск., Юмишкомъ 14 раск., Нововыставочномъ 160 раск., Пучужскомъ 90 раск., Нижне-Тоимскомъ 129 раск., Верхне-Тоимскомъ 39 раск., Выйскомъ 5 раск., Мало-Пинежскомъ 2 раск., Вершинскомъ Николаевскомъ 100 раск., Ерогодскомъ 7 раскол., Средне-Погостскомъ 30 раскол. и въ Вершинскомъ Ильинскомъ 2 раск.

III.

Личный составъ Сольвычегодского Отдѣленія Совѣта въ отчетномъ году составляли: предсѣдатель Отдѣленія священникъ градской Крестовоздвиженской церкви В. Баскаревъ и члены: настоятель Сольвычегодского Введенскаго мон. игуменъ

Александъръ (онъ же казначей Отдѣленія), протоіерей Д. Левитскій (онъ же наблюдатель за школами 1 района), священники: собора—I. Бѣляевъ (онъ же наблюдатель за школами 4 района) и градской Владимірской ц.—П. Мысовъ, чиновникъ по крестьянскимъ дѣламъ с. с. К. Т. Фроловъ, уѣздный исправникъ П. В. Ерошкинъ, завѣдывающій городскимъ училищемъ надв. с. И. К. Чиркинъ, священ. Верхолальской М.-Архан. ц. А. Заваринъ, попечитель Нюбской школы П. В. Хаминовъ, членъ земской управы крестьянинъ М. П. Поповъ и члены отъ земства: предсѣдатель земской управы кол. асс. Н. А. Смѣлковъ, лѣсничій В. П. Арнольдовъ и удѣльный чиновникъ В. О. Мисѣвичъ. Кромѣ того, по положенію, членами Отдѣленія состояли наблюдатели за школами—священники церквей: Пустынской Успенской—А. Ржаницынъ, Вилегодской Ильинской—А. Баженовъ, Нижне-Уфтиожской Троицкой—Е. Кикинъ, Лябельской Преображенской—П. Кубенскій, Черевковской Успенской—Х. Пулькинъ, Ягрышской Николаевской—А. Вороновъ, Верхне-Тоимской Троицкой—В. Иларіоновъ и Выйской Ильинской—К. Сергіевскій. Дѣлопроизводствомъ, заготовленіемъ, распредѣленіемъ и разсылкою по школамъ всего нужнаго для веденія учебнаго дѣла, занимался и все канцелярское дѣло вель предсѣдатель Отдѣленія.

Законоучителями церковно-прих. школъ состояли: въ городской образцовой школѣ протоіерей Д. Левитскій, а въ сельскихъ школахъ мѣстные приходскіе священники за исключениемъ школъ Вилегодской Спасской, Пырской, Вилегодской Богоявленской, Селянской и Бѣлослудской. Въ Вилегодской Спасской школѣ Законъ Божій преподавалъ съ разрѣшенія и утвержденія Его Преосвященства студентъ Вологодской дух. семинаріи А. Манаковъ; въ Пырской школѣ—за смертію приходскаго священника—Законъ Божій преподавалъ, съ дозвolenія Отдѣленія Совѣта, подъ руководствомъ и наблюденіемъ входящаго священника П. Ивановскаго и. д. учителя школы М. Сухановъ; въ школахъ же Вилегодской Богоявленской, Селянской и Бѣлослудской преподаваніемъ Закона Божія, какъ и въ предыдущіе годы, занимались съ разрѣшенія и утвержденія Его Преосвященства мѣстные приходскіе оо. діаконы. Кромѣ сего во 2 половинѣ уч. года преподаваніемъ Закона Божія, съ дозвolenія участковыхъ оо. наблюдателей, занимались: въ Нюбской школѣ за болѣзнью законоучителя—учитель школы П. Поповъ, въ Шеломянской школѣ—за перемѣщеніемъ законоучителя на другое мѣсто—мѣстный псаломщикъ А. Ивонинскій, въ Соезерской школѣ—за болѣзнью законоучителя—мѣстн. псаломщикъ и вмѣстѣ учитель школы П. Батинъ.

и въ Юмишской школѣ—за смертію законоучителя—и. д. учительницы П. Каминская подъ руководствомъ и наблюденіемъ входящаго священника А. Глушицкаго. По отзывамъ о. предсѣдателя и членовъ Отдѣленія, посѣтившихъ нѣкоторыя школы, а также по отзывамъ оо. наблюдателей за школами—законоучители къ дѣлу преподаванія, за рѣдкими исключеніями, способны, только не въ одинакой степени усердны. Общей задачей всѣхъ законоучителей было стремленіе достигнуть той цѣли, чтобы сообщаемая учащимся истины христіанской вѣры и правила христіанской нравственности сдѣлались достояніемъ не только ихъ ума, но и сердца и были руководственнымъ началомъ поведенія, поступковъ и дѣятельности ихъ. Къ таковымъ принадлежать законоучители слѣдующ. школъ: 1) городской образцовой—протоіерей Д. Левитскій, который отличался аккуратнымъ посѣщеніемъ уроковъ, любовью къ дѣлу, энергией и опытностью; 2) Нагорской—свящ. Черевковской Успенской ц. Х. Пулькинъ; 3) Верхне-Тоимской—свящ. В. Иларіоновъ; 4) Ягрышской—свящ. А. Вороновъ; 5) Нижне-Тоимской—свящ. І. Вахрам'евъ съ ревностію и любовью относится къ школьному дѣлу; 6) Косминской—свящ. М. Поповъ не измѣняетъ своихъ отношений къ школѣ; 7) Вилегодской Ильинской—свящ. П. Баданинъ, по словамъ о. наблюдателя З района, „къ законоучительскимъ обязанностямъ относится съ любовью и большимъ усердіемъ, успѣхи учениковъ по Закону Божію на выпускномъ экзаменѣ оказались по разумности, осмыслиности и бойкости отвѣтовъ лучше всѣхъ школъ З района“; 8) Верхолальской—свящ. А. Заваринъ, не смотря на свои старческие годы (60 л.), на многочисленность и раскинутость прихода „къ своимъ обязанностямъ по школѣ“, по отзыву того же о. наблюдателя, „относится очень усердно, аккуратенъ и исправенъ въ посѣщеніи уроковъ“, и 9) Цивозерской школы свящ. В. Шутовъ, не смотря на свои старческие годы, съ молодою энергией и любовью относится къ школьному дѣлу, и школа, завѣдываемая имъ, съ каждымъ годомъ какъ улучшается въ качественномъ отношеніи, такъ увеличивается и въ количественномъ—по числу учащихся. Съ похвальнымъ также усердіемъ отнеслись къ школьному дѣлу слѣдующіе священники—законоучители школъ: Вилегодской Покровской—М. Поповъ, Пачеозерской—В. Поповъ, Чакульской—К. Кириловъ, Сойгинской—П. Островскій, Нижне-Уфтужской—Е. Кикинъ, Верхне-Уфтужской—М. Вячеславовъ, Вешкурской—А. Поповъ, Кивокурской—А. Панцыревъ, Выйской—К. Сергіевскій и Мало-Пинежской—Г. Мысовъ. Справедливость требуетъ отмѣтить и тѣхъ законоучителей, которые

не выполняли какъ должно лежащей на нихъ обязанности; къ таковымъ закоучителямъ относятся: 1) священ. Вершинской Ильинской ц. В. Пономаревъ съ наступлениемъ уч. времени не счелъ для себя нужнымъ открывать занятій въ школѣ, хотя получалъ отъ Отдѣленія вознагражденіе за трудъ по школѣ, о чёмъ Отдѣленіе узнало только въ концѣ декабря мѣсяца изъ донесенія о. наблюдателя и, несмотря на предложенія участковаго о. наблюдателя и Отдѣленія Совѣта, не хотѣлъ возстановить въ школѣ занятій; 2) Шеломянской Николаевской ц. священ. А. Копосовъ, о которомъ о. наблюдатель за школами пишетъ такъ: „законоучитель Шеломянской школы о. А. Копосовъ въ первую половину уч. года хладнокровно относился къ школьнной обязанности, желая ее все какъ бы сбросить съ себя“... во второй же половинѣ уч. года священ. А. Копосовъ перемѣщенъ на другое мѣсто; 3) діаконъ Бѣлослудской школы А. Кичановъ, который холодно относился къ исполненію лежащей на немъ обязанности; 4) діаконъ Селянской ц. С. Поповъ, о которомъ о. наблюдатель за школами пишетъ такъ: „успѣхи учениковъ его школы въ нынѣшнемъ уч. году по всѣмъ предметамъ оказались очень плохими, несравненно хуже, чѣмъ въ предшествовавшіе годы и чѣмъ во всѣхъ остальныхъ школахъ моего района. Причина этого печальнаго явленія заключается отчасти въ томъ, что мѣстный священникъ А. Архангельскій часто отвлекаетъ Попова отъ школы не своевременными исправленіями требъ и пасхальной и рождественской славѣ, затягивая ихъ очень долго“.

Всѣхъ учителей въ церковно-прих. школахъ Сольвычегодского уѣзда 62, въ числѣ которыхъ священниковъ, занимающихъ вмѣстѣ съ законоучительскою и учительскую должность 3, учителей-діаконовъ 11, учителей- псаломщиковъ 11, учителей, не принадлежащихъ къ членамъ причтовъ, и учительницъ—37. Изъ непринадлежащихъ къ наличному составу причтовъ учителей трое, а именно: Вилегодской Ильинской школы—П. Азлецкій, Пучужской школы—Д. Авенировъ и Мало-Пинежской школы—А. Кубенскій—окончили полный курсъ ученія въ Вологодской дух. семинаріи, всѣ трое состоять на службѣ первый годъ, со школьннымъ дѣломъ знакомы, къ веденію его способны и усердны, кроме А. Кубенскаго, который относился слегка къ выполненію лежащихъ на немъ служебныхъ обязанностей; учитель городской образцовой школы Д. Сардониковъ, обучавшійся до 3 кл. духовн. семинаріи, имѣетъ свидѣтельство на званіе начального народнаго учителя, съ 5 сентября 1879 г. до декабря 1887 г. состоялъ учителемъ въ земскихъ училищахъ, а съ 1888 г. учителемъ об-

разцовой церковно-прих. школы, съ правилами воспитанія и
пріемами обученія дѣтей вполнѣ знакомъ и при весьма усерд-
номъ отношеніи къ дѣлу ведеть его съ большимъ успѣхомъ;
учитель Нюбской школы П. Поповъ, окончившій курсъ дух.
училища, имѣетъ свидѣтельство на званіе начального народ-
наго учителя, съ 11 ноября 1865 г. по 1890 г. состоялъ
учителемъ въ земскихъ училищахъ, а съ 1891 г.—учителемъ
церковно-прих. школы, со школьнімъ дѣломъ вполнѣ знакомъ
и къ выполненію его относится съ любовію и усердіемъ; учите-
ль Верхолальской школы Н. Манаковъ, окончившій курсъ
дух. училища, имѣетъ свидѣтельство на званіе начального на-
роднаго учителя, съ 1875 г. по 1890 г. состоялъ учителемъ
въ земск. училищахъ, а съ октября 1891 г. учителемъ цер-
ковно-прих. школы, со школьнімъ дѣломъ вполнѣ знакомъ и
къ своей обязанности относится весьма усердно; учитель Ви-
легодской Николаевской школы Н. Степыревъ, выбывшій изъ
2 кл. Тотемской учительск. семинаріи, имѣетъ свидѣтельство
на званіе начального народнаго учителя. По словамъ о. на-
блюдателя „до сихъ поръ, какъ и въ прошломъ уч. году, ос-
тался пренебрежителенъ къ худшимъ ученикамъ и къ началь-
ствующимъ лицамъ, или, правильнѣе говоря, къ распоряже-
ніямъ ихъ, которыхъ онъ, какъ многократно доказалъ на
дѣлѣ, не исполняетъ“; учитель Выйской школы В. Тюпышевъ,
кончилъ курсъ въ Тотемской учительской семинаріи, съ 1880
по 1892 г. состоялъ учителемъ въ земскихъ училищахъ, а
съ января 1893 г. состоить учителемъ церковно-прих. школы,
со школьнімъ дѣломъ вполнѣ знакомъ и къ исполненію его
относится съ примѣрнымъ усердіемъ; учитель Нововыставоч-
ной школы А. Долининъ, кончилъ курсъ въ Тотемской учи-
тельской семинаріи въ 1891 г. и въ томъ же году назначенъ
учителемъ церковно-прих. школы, съ дѣломъ знакомъ и усер-
денъ; учитель Пермогорской школы Н. Евтюковъ кон. курсъ
въ Тотемской учительской семинаріи, съ 1888 по 1890 годъ
былъ учителемъ въ земскомъ училищѣ, а съ 1891 г. состоить
въ церковно-прих. школѣ, школьнное дѣло знаетъ хорошо и
къ выполненію своихъ обязанностей относится съ усердіемъ,
но „иногда, по словамъ о. наблюдателя, бываетъ не всегда
благороденъ въ обхожденіи съ учениками и съ лицами реви-
зирующими школу“; помощникъ учителя Пермогорской школы,
священнич. сынъ Н. Вороновъ, изъ 1 кл. дух. семинаріи, на
службѣ состоить съ января 1893 г., пока еще только знаком-
ится со школьнімъ дѣломъ, свидѣтельства на званіе учителя
не имѣетъ; помощникъ учителя Ямской школы И. Амосовъ,
кончившій курсъ въ образцовой церковно-прих. школѣ и годъ

подготавлившийся къ учительству въ той же школѣ, къ дѣлу обученія способенъ и старателенъ, свидѣтельства на званіе учителя не имѣть. Наконецъ 5 учителей окончили курсъ въ Сольвычегодскомъ городскомъ двухклассномъ училищѣ и изъ нихъ двое имѣютъ свидѣтельства на званіе начальныхъ учителей, а именно: Лябельской школы А. Крашенинникова—съ января 1893 г. и Среднепогостской школы В. Попова—съ октября 1891 г.; остальные же три учителя: Дроковановской школы В. Волкова—съ октября 1891 г., Пырской школы М. Суханова—съ октября 1892 г. и Шеломянской школы А. Строганова—съ января 1893 г. Изъ этихъ учителей оказались болѣе способными и усердными къ дѣлу—Дроковановской школы учитель В. Волковъ и Пырской—М. Сухановъ. Изъ занимающихся въ церковно-прих. школахъ Сольвычегодского уѣз. учительницъ, 1—обучавшая въ Кивокурской школѣ, К. Лушнина,—окончила курсъ въ Вятской женской гимназии съ серебряною медалью и имѣеть свидѣтельство на званіе домашней наставницы по русскому языку, съ 15 октября 1885 г. по 18^{90/91} уч. годъ была учительницей въ земскихъ училищахъ въ Вятской губ., а съ января 1893 г. состоитъ учительницей церковно-прих. школы, съ дѣломъ воспитанія и обученія дѣтей знакома и относится къ нему усердно; 5—окончили курсъ ученія въ епархиальныхъ женскихъ училищахъ съ правомъ на званіе домашней учительницы, именно учительницы слѣдующ. школъ: Вилегодской Богоявленской—М. Нифонтова—съ 1891 г., Косминской—В. Савваитова—съ 1890 г., Вешкурской—М. Славина—съ 1890 г., Верхне-Уфтижской—А. Вячеславова—съ 1892 г. и помощница учителя образцовой школы Е. Смѣлкова—съ 1892 г. Изъ нихъ Нифонтова, Славина и Смѣлкова отличаются способностію къ дѣлу обученія, довольно основательнымъ знаніемъ его и любовью къ нему, отчего успѣхи ихъ учениковъ весьма хороши; а Вячеславова и Савваитова хотя усердны, но пока еще не вполнѣ знакомы съ приемами обученія и кромѣ того Савваитова не обладаетъ учительскимъ тактомъ и выдержанкой; 2—окончили курсъ въ женской прогимназіи, а именно: учительница Пачеозерской школы Н. Свободина имѣеть свидѣтельство на званіе учительницы начального училища, съ 1882 г. по 1890 г. была учительницей въ земскихъ училищахъ, а съ 1891 г. состоитъ учительницей церковно-прих. школы, съ дѣломъ воспитанія и обученія дѣтей вполнѣ знакома, относится къ нему съ любовью и усердіемъ и потому достигаетъ прекрасныхъ результатовъ. Учительница Вилегодской Покровской школы А. Попова имѣеть свидѣтельство на званіе учительни-

цы начального училища, съ 1 января 1890 г. до 1 января 1891 г. была помощницей учителя въ земскомъ училищѣ, а съ октября 1892 г. состоитъ учительницей церковно-приход. школы, со школьнымъ дѣломъ уже довольно познакомилась и усердна. Далѣе, учительница Верхне-Тоимской школы Р. Ржаницына, изъ 6 кл. Вологодской жен. гимназіи имѣеть свидѣтельство на званіе учительницы начального училища, съ 1889 по 1890 г. была помощницей учителя въ земскомъ училищѣ, а съ 1891 г. состоитъ учительницей церковно-прих. школы, со школьнымъ дѣломъ знакома и ведеть оное усердно; учительница Нижне-Тоимской школы В. Ржаницына изъ 5 кл. Вологодской жен. гимназіи, имѣеть свидѣтельство на званіе учительницы начальн. училища, состоитъ на службѣ въ церковно-прих. школѣ съ 20 декабря 1888 г., со школьнымъ дѣломъ знакома и относится къ нему очень ревностно; учительница Нагорской школы А. Баклановская окончила курсъ въ училищѣ при Вологодскомъ женск. монастырѣ, свидѣтельства на званіе учительницы не имѣеть, на службѣ въ церковно-прих. школѣ состоитъ съ ноября 1888 г., со школьнымъ дѣломъ знакома и ведеть оное весьма ревностно и съ большимъ успѣхомъ. Наконецъ, 9 учительницъ окончили курсъ въ двухклассномъ женскомъ училищѣ,—изъ нихъ двое имѣютъ свидѣтельства на званіе начальн. учительницъ, а именно: Нижне-Уфтуожской школы В. Лебедева, съ 1880 г. по 1890 г. было помощницей учителя въ земск. училищахъ, а съ 1891 г. состоитъ учительницей церковно-прих. школы, со школьнымъ дѣломъ знакома и относится къ нему съ любовію; Ягрышской школы И. Ушакова съ 21 мая 1890 года до 1 января 1891 г. была помощницей учителя въ земскомъ училищѣ, а съ 1891 г. состоитъ учительницей въ церковно-прих. школѣ, съ дѣломъ воспитанія и обученія дѣтей знакома, къ исполненію обязанностей относится съ любовію и пріимѣрнымъ усердіемъ, а потому и успѣхи учениковъ ея школы весьма хорошие. Остальная же 7 учительницъ: Сойгинской школы—М. Изосимина, состоитъ на службѣ съ 1890 г., къ дѣлу относится усердно, но не обладаетъ достаточными свѣдѣніями необходимыми для учительницы; Цивозерской школы Е. Лежнева—обучаетъ съ 1891 г., весьма старательна и къ дѣлу способна и по словамъ о. наблюдателя „при своемъ усердіи къ дѣлу практически достигла такихъ успѣховъ, какихъ и настоящіе учители не достигли“; Едомской школы А. Климова, обучаетъ съ 1891 г.; Чащевицкой школы М. Николаева, обучаетъ съ 1891 г., малоопытна; Юмишской школы П. Каминская, обучаетъ съ 1890 г., тоже малоопытна и не отличается усердіемъ.

діемъ къ дѣлу и способностью къ учительству; Сефтренской школы А. Кулакова обучаетъ съ 1887 г., не отличается усердіемъ и способностію къ учительству, и помощница учительницы Нагорской школы Л. Скорнякова, обучаетъ съ января 1893 г., къ дѣлу относится исправно. Изъ членовъ причта въ 20 школахъ состоять учителями тѣ же лица, что показаны въ предшествовавшемъ году, кроме 3 хъ школъ: 1) въ Шалимовской—штатный діаконъ А. Ржаницынъ, изъ 4 кл. дух. семинаріи; 2) въ Ягрышской—помощникомъ учителя—штатный діаконъ В. Пулькинъ, кончившій курсъ въ Тотемской учител. семинаріи, и 3) въ Вершинской Николаевской— псаломщикъ А. Манаковъ, кончившій курсъ дух. училища. Изъ послѣдней категоріи учителей съ большею добросовѣстностію и особымъ усердіемъ относились къ школьному дѣлу—учитель Вилегодской Спасской школы псаломщикъ А. Манаковъ и помощникъ учителя Ильинской школы діаконъ Н. Замараевъ; къ усерднымъ также учителямъ можно отнести учителей Чакульской школы священ. К. Кириллова и штатного діакона М. Попова; все остальные преподаватели этой категоріи относились къ школѣ болѣе или менѣе усердно, кроме учителя Вершинской Ильинской школы священника В. Пономарева, о которомъ сказано выше. Не совсѣмъ также лестный отзывъ встрѣчается въ отчетѣ о наблюдателя 3 района обѣ учителѣ Шалимовской церковно-прих. школы діаконѣ А. Ржаницынѣ, о которомъ о. наблюдатель пишетъ такъ: „съ дѣломъ преподаванія, какъ видно, знакомъ, но чрезвычайно упрямъ и своеобразенъ, какъ въ веденіи учебнаго дѣла, такъ и въ отношеніяхъ къ лицамъ, посѣщающимъ школу для осмотра, въ послѣднихъ случаяхъ даже грубъ и невѣжливъ до неприличія. При сказанныхъ условияхъ трудно вліять на Ржаницына и ожидать исправленія недостатковъ его, какъ учителя и воспитателя, которыхъ къ сожалѣнію, очень не мало и которыхъ онъ не хочетъ признавать за собой“.

IV.

Учебниками, учебными руководствами и пособіями при обученіи въ церковно-прих. школахъ Сольвычегодского уѣзда служили тѣ, которые одобрены Св. Сѵнодомъ. Учебниками и учебными пособіями всѣ школы уѣзда снабжены на столько, что ни въ одной изъ нихъ нужды въ нихъ не было, кроме школъ грамоты открытыхъ въ срединѣ уч. года.

(Продолжение впередъ).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова,
между прочими продаются слѣдующія книги:

- 36) *Толкованіе на париміи*. Епископа Виссаріона (докт. богосл.). Изданіе 2-е, вновь исправленное въ двухъ томахъ. Томъ первый Париміи изъ книгъ Моисеевыхъ: Бытие, Левитъ, Числа и Второзаконіе, изъ книгъ Іисуса Навина, Судей, Царствъ, Паралипоменонъ, Іова. Томъ второй Париміи изъ книги Притчей, изъ книги Премудрости Соломоновой, изъ книги пророковъ: Исаіи, Іереміи, Іезекіїля, Даніила, Іоіля, Іоны, Михея, Софоніи, Захаріи и Малахіи. Спб. 1894 г. Ц. за два тома 5 р., съ перес. 5 р. 80 к., въ роскошн. коленк. перепл. 7 р., съ перес. 8 руб.
- 37) *Толкованіе на Божественную літургію* по чину св. Іоанна Златоустаго и св. Василія Великаго. Докт. богословія епископа Виссаріона. Изд. 4-е, вновь пересмотрѣнное. Спб. 1895 г., цѣна 1 руб.
- 38) *Руководство для консисторій, духовныхъ съдователей и духовенства*. Законы о подсудности и производствѣ слѣдствій по проступкамъ священно-церковно служителей; съ объясненіями по решеніямъ Правительствующ. Сената и указамъ Святѣйшаго Сѵнода. Изд. 2-е, исправленное и дополненное. Составилъ бывшій секретарь Тульской дух. консисторіи, кандидатъ правъ М. Вруцевичъ. Вильна. 1890 г., ц. 1 р. 50 к.
- 39) *Сборникъ краткихъ благовѣстныхъ чтений* на всѣ дни года. Гр. П. А. Валуева. Спб. 1885. Ц. 4 р., въ переп. 5 р.
- 40) *Новая скрижалъ*, или объясненіе о церкви, о літургіи и о всѣхъ службахъ и утваряхъ церковныхъ. Веніамина, архіеп. Нижегор. Въ 4 част., съ рис., гравир. на деревѣ В. Сѣряковымъ. Изд. 15-е. Спб. 1891 г. Ц. 2 р.
- 41) *Опытъ изученія Евангелія* св. Іоанна Богослова. Георгія Властова. Въ 2-хъ томахъ. Спб. 1887 г. Ц. 3 р. 50 к., въ изящномъ коленк. перепл. 4 р. 50 к.

На пересылку книгъ магазинъ покорнѣйше просить прилагать по 20 копѣекъ на каждый рубль.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу:
С.-Петербургъ въ книжный магазинъ И. Л. Тузова, Гостиный дворъ № 45.